

Ochrana lesov pred požiarmi

Každoro ne je najvä šie nebezpe enstvo vzniku požiarov najmä v jarnom období a v ase dlhotrvajúceho sucha. Vä šina požiarov súvisí s neopatrnos ou a nedbalos ou udí, resp. podce ovaním požiarneho nebezpe enstva pri vypa ovaní suchej trávy a iných porastov, pri pálení haluziny a najmä pri používaní otvoreného oh a v prírode, a to pri zakladaní oh ov a faj ení a pri hre detí so zápalkami. Tieto požiare spôsobujú ve ké škody. Pri likvidácii lesných požiarov vznikajú rôzne komplikácie, s ktorými sa musia príslušníci Hasi ského a záchranného zboru vysporiada , najmä so zlou dostupnos ou a náro nos ou prírodného terénu, nevhodnými vodnými zdrojmi. Toto všetko si vyžaduje nasadenie ve kého množstva síl a prostriedkov.

Lesné požiare za ínajú horením pôdneho pokrytia a rýchlos šírenia sa požiaru je závislá od druhu, stavu rastlinného pokrytia, vlhkosti vzduchu, teploty, vetra a od prírodného terénu. Požiare v lesoch sa následkom vetra alebo vzdušných prúdov môžu prenies aj na ve ké vzdialenosti. Obnovenie lesných porastov zní ených požiarom môže trva i nieko ko rokov.

Pod a štatistických výkazov v okrese Spišská Nová Ves a Gelnica vzniklo v roku 2016 celkovo 11 lesných požiarov s priamou škodou 1 900 € Uchránené hodnoty boli vo výške 82 100 € Z h adiska prí iny vzniku požiaru najviac požiarov bolo spôsobených vypa ovaním suchej trávy v celkovom po te 6 požiarov, alšou prí inou bola manipulácia s otvoreným oh om, pri ktorej vznikli 4 požiare a 1 požiar bol spôsobený zakladaním oh a v prírode. Pri týchto požiaroch nebola zranená ani usmrtená žiadna osoba. Z h adiska druhu porastu najviac požiarov bolo spôsobených v lesnom poraste zmiešanom (5 požiarov), alej v listnatom poraste (3 požiare), v lesnom poraste ihli natom nad 10 rokov (2 požiare) a v iných lesoch (1 požiar). Ak by sme to analyzovali pod a mesiacov, naj astejšie vznikali požiare v mesiacoch marec a apríl po 4 požiare a potom nasledovali mesiace máj, jún a august po 1 požiar.

Preto sa obraciame so žiados ou na všetkých ob anov o dodržiavanie nasledovných povinností, vyplývajúcich zo zákona . 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi v znení neskorších predpisov:

- Je zakázané akéko vek vypa ovanie porastov bylín, kríkov a stromov.
- Je zakázané zaklada ohe v priestoroch alebo na miestach, kde môže dôjs k jeho rozšíreniu.
- Je zakázané faj i alebo používa otvorený plame na miestach so zvýšeným nebezpe enstvom vzniku požiaru.
- Upozor ujeme vlastníkov, správcov a užívate ov nehnute ností na povinnos umožni vstup na nehnute nos na vykonanie opatrení nevyhnutných na zdolanie požiaru alebo na zamedzenie jeho šírenia, prípadne na vykonanie iných záchranných prác.
- Upozor ujeme ob anov, že každý je povinný v súvislosti so zdolávaním požiaru vykona nevyhnutné opatrenia na záchranu ohrozených osôb, uhasi požiar, ak je to možné, alebo vykona nevyhnutné opatrenia na zamedzenie jeho šírenia, zistený požiar ohlási bez zbyto ného odkladu na ur enom mieste, poskytnú hasi skej jednotke osobnú pomoc v súvislosti so zdolávaním požiaru na výzvu velite a zásahu, velite a hasi skej jednotky alebo obce.
- Upozor ujeme na dodržiavanie vyzna ených zákazov alebo príkazov týkajúcich sa ochrany pred požiarmi.
- Upozor ujeme ob anov na zvýšený doh ad nad maloletými de mi, ktorých hry by mohli ma za následok vznik požiaru.

V prípade spozorovania požiaru je potrebné okamžite privola hasi skú jednotku na telefónnych íslach 112, 150 alebo je potrebné ohlási požiar na najbližšej ohlasovni požiarov, i už v obci alebo u správcu lesa.

Okresné riadite stvo Hasi ského a záchranného zboru v Spišskej Novej Vsi alej upozor uje ob anov, že v prípade zistenia porušenia zákona . 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi v znení neskorších predpisov môžu orgány vykonávajúce štátny požiarny dozor v súvislosti s ochranou prírodného prostredia uloži pokutu fyzickej osobe až do výšky 331 € a právnickej osobe a fyzickej osobe – podnikate ovi do výšky 16 596 €

mjr. Mgr. Dominik orko
OR HaZZ Spišská Nová Ves